我国研发人员总量世界第一

科技强国建设根基再夯实

新华社北京 10 月 14 日电(记者 胡喆 温竞华)"十四五"以来,我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革,这背后是研发人员总量居世界第一的人才支撑!

"天宫"巡天,"嫦娥"揽月,在云端山间架桥,在风与光中取电……"十四五"以来,一系列重大科技成果加速涌现,夯实科技强国建设之基,照亮创新发展前行之路。

广大科技工作者是科研大厦的基石,这支规模宏大、结构优化、充满活力的人才大军,深耕从"大国重器"到"田间地头"的每一寸创新土壤,奔着最关键、最紧迫的问题去研究,向着天更蓝、食更

优、行更快去努力,驱动中国创新发展。

这五年,改革为科研生态注入活力,创新成果如泉涌流。科技人才评价激励政策优化,推进分类评价试点,国家自然科学基金相关项目"去帽子化"改革;创新"揭榜挂帅""赛马制""链主制"等模式,加强项目监督检查,探索完善经费"包干制"……破立并举的举措,使人才与科研大厦联系更紧密。

这五年,基础研究人才队伍持续壮大。如大地深处根系,基础研究支撑着创新生态的繁荣:坚持自由探索和目标导向"两条腿"走路,基础研究人才队伍由2021年的47.2万人年增长到2023年的57.5万人年。2024年,我国高被引科

学家达到1405人次,比2021年增长了50%,占全世界的五分之一。

这五年,青年作为最活跃的科技力量,不断脱颖而出。国家重点研发计划45岁以下青年科技人才担任项目负责人的比例为43.3%,国家自然科学基金有80%的项目由45岁以下的青年人承担,在"嫦娥"探月等国家重大科技工程以及人工智能等新兴领域,有的项目团队成员平均年龄仅30多岁。

"我们这代人很幸运,国家为青年科研人员搭建了挑大梁的舞台。"中国科学院空天信息创新研究院一位青年研究员道出了许多科研工作者的心声。

科技兴则民族兴,科技强则国家

强。把我国建设成为科技强国,是近代以来中华民族孜孜以求的梦想。新时代以来,数百万科研人员奋勇争先,科技事业的精神火炬愈发耀眼。

未来五年是建设科技强国十分关键的攻坚期。科技部负责人表示,"十五五"时期,将锚定科技强国建设的战略目标,坚持"四个面向",发挥新型举国体制优势,推进教育科技人才一体发展,强化科教协同育人和产学研融合用人,在重大科技任务中培养造就一流领军人才和创新团队,构筑人才竞争优势。

繁星不语,宇宙为证。这支世界最大的研发队伍,向"新"而行、以"质"致远,奋勇攀登科技高峰!

共计划招录3.81万人

中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员报名今日开始

新华社北京 10 月 14 日电记者 14 日从国家公务员局获悉,中央机关及其直属机构 2026 年度考试录用公务员报名即将开始,共计划招录 3.81 万人。考生可于 10 月 15 日 8:00 至 10 月 24 日 18:00 期间登录"中央机关及其直属机构 2026 年度考试录用公务员专题网站"(http://bm.scs.gov.cn/kl2026)进行网上报名,公共科目笔试将于 11 月 30 日在全国各直辖市、省会城市、自治区首府和部分城市同时举行。

本次考试录用公务员工作主要有4个方面特点:

一是坚持突出政治标准。坚持党管干部原则,落实新时代好干部标准,把政治标准和政治专家贯穿公务员招录全过程各方面。考试环节突出公务员政继有方面。考试环节突出公务员政继续单独设置"政治理论"部分,重点测查用党的创新理论指导分析和解决问题的能力;考察环节全面了解考生的德、能、勤、绩、廉,重点了解政治素质、道德品行、遵纪守法等方面情况。严格把好录相人员政治关,对政治上不合格

的坚决不予录用。

是积极服务中心大局。 按照实施渐进式延迟法定退休 年龄有关政策要求,对公务员招 录年龄条件作了适当放宽调 整。继续做好招录高校毕业生 工作,中央机关直属的市(地)级 及以下机构主要招录应届高校 毕业生,设置约2.6万个计划,服 务和促进高校毕业生就业。充 实基层公务员队伍,有2.8万余个 计划补充到县(区)级及以下直属 机构,3000余个计划定向招录服 务基层项目人员和在军队服役5 年以上的高校毕业生退役士兵, 对艰苦边远地区基层职位继续给 予一定倾斜政策

三是注重精准科学选人。继续开展分类分级考试,根据公务员应当具备的基本能力和不同职位类别、不同层级机关特点命制试题,对专业性较强的职位增加专业能力测试。中央机关及其省级直属机构综合管理类职位,突出测评理论思维、综合分析重属机构综合管理类职位,突出测评贯机构综合管理类职位,突出测评贯彻执行、基层工作等方面能力;行

政执法类职位,突出测评依法办事、公共服务等方面能力。面试方式和内容由招录机关根据招考职位的性质、特点等研究确定,注重体现履职要求。有14个部门在笔试阶段组织专业科目笔试、56个部门在面试阶段组织专业能力测试。

四是切实维护考试秩序。本次招考不出版也不指定考试辅导用书,不举办也不委托任何机构或者个人举办考试辅导培训班。有关部门将加强对公务员考试培训机构的管理监督,规范商业营销宣传,严厉打击考试作弊,严肃查处违规行为,保护考生合法权益,营造良好考试环境。对于社会上有关公务员考试培训、网站或者出版物等,请广大考生提高警惕、理性对待,避免上当受骗,防止权益受损。

国家公务员局郑重提醒,诚信是社会主义核心价值观的重要内容,是做人之本、立业之基,更是成为一名公务员的基本条件,希望广大考生从选择报考的那一刻起,就自觉践行诚信要求,诚信报名、诚信考试、诚信守约。

抢收秋粮

10月14日, 在河南省济源市 轵城镇中王村, 村民将收获的玉 米上架晾晒。

> 新华社 发 段二平 摄

一站办结

国产小客车新车上牌不用再跑 车管所

11月1日起,30多家车企的国产小客车新车 上牌不用再跑车管所!

记者14日从公安部新闻发布会获悉:国产小客车新车上牌"一件事"服务11月1日起在全国全面推行,全面推进买车、购险、缴税、上牌等"信息联动、一站办结",群众办事时间将从线下2个多小时压缩至线上半小时内。

同步新增6项公安交管"一网通办"措施,将网办业务拓展至41项,预计每年惠及上亿群众。

(据新华社)

产销两旺

前9个月我国新能源汽车双破千万辆

中国汽车工业协会14日发布数据显示,2025年前9个月,我国新能源汽车产销量双双突破千万辆,同比增幅均超过30%,彰显汽车产业蓬勃活力。

具体来看,1至9月,新能源汽车产销分别完成 1124.3万辆和1122.8万辆,同比分别增长35.2%和 34.9%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量 的46.1%。

整体来看,1至9月,我国汽车产销分别完成2433.3万辆和2436.3万辆,同比分别增长13.3%和12.9%。9月单月,汽车产销量分别为327.6万辆和322.6万辆,环比分别增长16.4%和12.9%,同比分别增长17.1%和14.9%。 (据新华社)

水涌若轮

济南趵突泉水位创1966年以来新高

记者14日从山东省济南市天下第一泉风景区 获悉,14日6时,趵突泉实时水位达到30.29米,刷 新1966年以来的最高水位纪录。

受近期连续降雨影响,自9月27日起,趵突泉地下水位持续攀升。喷涌的泉水,重现"水涌若轮"景象。

持续上涨的地下水位也给济南其他名泉注人 "能量"。黑虎泉水位达到30.71米,泉水沿地面汇 人泉池,形成"清泉石上流"的美景;位于济南市章 丘区的墨泉也重现"一泉成河"的景观。

(据新华社)